

衢州沟溪:用“一朵花”激活乡村大市场

“这段日子,每天清晨六点就有人来问路,这不,一朵‘花’把杭州、上海、温州的游客都吸引过来了,每天的人流量都有上千。”10月30日,在衢州市柯城区沟溪乡直力村,村级网格员张秀珍指着眼前一片开得正艳的花海说。

近年来,衢州各地不断涌现出“花海”,吸引了大批游客。如何通过“花海”带动当地的乡村旅游可持续发展?沟溪乡站在4省边际中心位置进行规划和思考——打造“浙西大花园·衢州花境”项目,以“花”为主题切入,打造文旅农融合的综合产业,构建4省边际中心城市的“花”语。

“这原本是一片柑橘地,十几年来许多村民外出打工,地就荒了。”“花境”项目负责人夷春阳说。去年以来,沟溪乡积极谋划,通过党建统领的网格走亲行动,一边摸清乡村每家每户的情况,一边积极向外招商。今年4月,以“花”为主题的乡村旅游项目吸引外来企业正式签约。

占地面积约1557亩,总投资10.76亿元的“花境”项目分两期,拟打造花海以及后续的野生动物园、森林小火车、山水实景大型灯光演艺秀等内容的旅

游演艺综合体。第一期投资5亿元,主要是将当地的抛荒地和部分山坡地改造成花海、野生动物园等,将于明年下半年完成。

“花境”项目现场,波斯菊、格桑花、荞麦花等开得正艳。“我们正在扩充花的品种,让这里一年四季都有花可赏。”夷春阳说,未来这里将建成两类市场,一是文旅休闲游市场,二是经营花以及农产品的商品市场。“你看这荞麦花,不仅可以观赏,荞麦还可以做粮食和酿酒。”夷春阳指着山坡上40亩蓝绿粉相间的荞麦花说。

“以花海作为吸睛亮点,后续还将陆续上马一系列旅游项目。”夷春阳指着花海后方一座杂木丛生的荒山说,接下来这里将改种红枫,山坳里将建野生动物园,山坳周围将建飞机造型的餐厅,以及可坐138人的英式小火车和大型水幕实景表演场地等。

为加快项目进度,农业、林业、水利、交通等部门的干部和乡村干部一起下沉,通过大组团包干服务企业。“干部们很给力,让我们企业可以放开手脚干。”夷春阳说,与花海配套的野生动物园正在筹建中,动物园需要400亩山

地,在党员干部的努力下,一个月内,80%的土地流转已经完成。

村里引进项目,农民就有了增收的希望。75岁的村民张志仁说,他的两个孩子在杭州、广州打工,家中20亩柑橘地和山地已经抛荒10多年,因为花境项目,他和老伴重新有了土地租金收入。“村里每天有十几个人打理这片花海,夏季每天收入是140元,秋冬季每天收入是120元,今年到现在已经种了两季花了,在家门口就能创收,想想都开心。”张志仁说。

“邻近衢州的闽赣皖是大花园的目标市场,再加上长三角一体化发展后,沪苏两省的游客增多,我们将构建‘大花园+大平台’‘目的地+集散地’,以‘花境’项目撬动4省边际大花园旅游市场,做大产业链,实现乡村振兴。”沟溪乡党委书记陈建锋说。

沟溪乡将对整个乡进行包装,以“花境”项目辐射周边村庄,带动余东农民画、斗目垅村樱花、碗东村古窑瓷等特色游、山林游、乡村游等多条旅游线路,共构产业链,形成接待量超100万人次的旅游休闲产业。

蓝晨 郑晨 陈雯

淳安林下经济种苗“远嫁”贵州剑河

日前,根据东西部扶贫协作淳安与贵州省剑河县结对帮扶的统一安排,一批满载淳安人民深情厚意的林下经济种苗,跨越4个省份,历时20多小时,到达1300余公里外的剑河县,落户该县南寨镇、南加镇。

剑河耕地少、林地多,森林资源丰富。林业帮扶立足积极推广先进适用技术和种植模式,突出示范基地建设,着力加强林业科技服务,促进林下经济多样化、规模化、产业化发展,提高林地产出率和综合效益,为剑河林农脱贫致富提供强大的科技支撑。

淳安县林业局自2018年帮扶剑河县八万山林场126亩林下经济种苗,如今八万山杉木林下套种黄精基地长势喜人。2019年该局帮扶南哨镇、太钶镇等6个乡镇(街道)158亩林下经济种苗,帮扶种苗折合金额在6万元以上。这次是第三批“远嫁”剑河的林下经济种苗,前期帮扶干部已经对今年共建的6块130亩林下黄精、白芨示范基地进行现场查看、林地清理、整地等,这些爱心种苗种下后,将惠及100余户贫困户。

陈根旭

长兴花木产业催生“美丽经济”

2020中国(长兴)花木大会日前在长兴花木城落下帷幕。大会期间,全国花木行业嘉宾、采购商、经纪人、知名花木专家等400余人参会。自2010年以来,长兴花木大会已连续举办11届,参会嘉宾从长兴周边拓展至广东、河南等14个省份,当地正通过花木产业绽放出“美丽经济”。

大会期间,位于该县泗安镇的长兴花木城锦尚园艺大棚内,近千个品种的花卉盆景吸引了大量客商观赏、挑选、询价。“最多一天能卖出3000多盆,利润达2万多元。”锦尚园艺经营者柳乐德介绍,在当地政府引导下,近年来,泗安花木产业品种结构日渐优化,产品档次不断提高,适合家庭庭院、绿化工程、住宅小区等众多场合栽种,市场需求旺盛。

依托本届花木大会,参展商邓荣成功谈下一笔大订单,该笔订单包括33棵直径18厘米的香樟树,用大货车运送至云南省德宏州瑞丽市。邓荣坦言,从事苗木生意16年来,第一次把苗木卖到这么远。长兴花木城通过搭建交易平台为当地花农拓展销售渠道,目前已成功打造长兴花木城、长兴花木网两大电商平台,实现线上线下互动销售。

花卉苗木是建设森林城市和美丽浙江的重要基础,是促进农民增收致富和区域经济发展的重要产业。近年来,长兴县将花木产业作为高效生态林业的主导特色产业来抓,坚持科学规划,加强政策扶持,打造特色品牌,提升经营水平,已成为全国著名的花木之乡和长三角地区绿化苗木的重要集散地。特别是产业相对集中的泗安镇,花木品种达100多个,其中大规格香樟、桂花等种植面积居全国之首。

目前,长兴县花木产业种植面积已达28.3万亩,今年前三季度,花木产业销售额近20亿元,亩均产值超万元,销售网络遍及上海、南京、苏州等全国多个城市,先后涌现出500多个苗木种植营销大户、2000多个苗木经纪人,规范的苗木专业合作社有10多家。接下来,该县将进一步巩固平台优势,扩大品牌影响,增强区域辐射,积极引导花卉苗木产业高质量发展,为全省乃至全国花木产业发展提供“长兴样本”。

许旭 史舒频



临安高山菊花进入采摘期

11月2日,杭州临安区高虹镇海拔800-1000米的冷坞顶高山上,菊农们正在层层梯田里忙着采收盛开的金丝皇菊。金丝皇菊作为花茶,具有清凉爽口、消炎解毒、清肺去火的功效,很受市场欢迎。今年当地种植金丝皇菊近300亩。许雪珍 摄

2020杭州(江干)第九届都市花卉节举行直播逛展线上下单

10月30日-31日,秋高气爽,天朗气清,海棠、红掌等各色花卉争奇斗艳,为庆春广场增色不少。其间,“数字江干 云上花开——2020年杭州(江干)第九届都市花卉节”在这里举行,为广大市民提供逛展赏花的好机会。

江干区是杭州市重要的花卉生产区,已形成集科技研发、园艺设计、花卉种植、花艺创作、园林造景等于一体的多元化都市精品花卉苗木产业集群。目前,全区已形成花卉(园林)企业100多家、年总产值50多亿元的发展规模。

本届花卉节以“数字江干 云上花开”为主题,采取线上直播、线下“1+2”会场的展销形式,紧扣“数字江干 云上花开”的主题,充分体现“数字经济”“云上消费”的概念。线上直播,通过抖音平台直播三大会场现场情况,同时精选10余

款花卉产品线上销售,消费者可以在直播间以花卉节优惠价格下单购买,包邮到家,方便省心。其中,庆春广场主会场设置精品花卉产品和优质农产品展销,“数字花卉”和“五谷丰登”展示,方便市民就近赏花、优惠选购;江干都市花卉产业园和九堡久龙生态农业产业园两个分会场集中展示花卉造景、绿雕园艺、特色农产品等。

主会场50余个展位各具特色,“数字花卉”特装展示区通过播放宣传视频,展示江干花卉产业的数字化、智慧农业的发展历程;水培盆花和绿植展区,演示“上养花、下养鱼”的新技术;鲜花自助售卖柜,通过支付宝扫码、开柜选鲜花盆栽、芯片识别自动扣款等操作,实现自助购花、便捷生活……大小盆栽、鲜艳花卉和创新技术的展示,让

前来逛展的市民大开眼界,收获满满。

为了让广大市民在花卉节之外的闲暇时间有地方选购花卉、参观花艺、品鉴花卉,两个分会场的主播还为直播间的的朋友精心挑选了几家极具风格、特色的小店,让大家对日常家养盆栽的选购、绿植的养护、微景观的设计展示、绿雕艺术等都有一定了解,增加日常去江干都市花卉产业园(笕桥)、杭州久龙生态农业产业园(九堡)赏花、购花的热情。

近年来,江干区的花卉产业不断做大做强,都市产业园、自动化设施培育、专业绿植养护、绿雕艺术园、生态旅游等各具特色,引领着花卉行业蓬勃发展,不仅为更多领域、行业带来多元化的服务和体验,也满足了人们对品质生活的更高追求,共同营造更温馨和谐的家居生活。江农